

正确认识新时期工人阶级的地位

重华在《上海工运研究》第6期撰文指出，一个时期以来，舆论界出现了不少奇谈怪论，如认为“工人阶级的作用过时了”。其理论根据之一是：现在世界进入科技时代，今后发展生产力，主要靠科学技术和企业管理，不是靠体力劳动，因此要依靠知识分子、依靠企业家。另一个根据是：现在工人素质低下，劳动积极性不高。几十年大锅饭把工人养懒了。应该看到，进入二十世纪后半叶以来，世界新技术革命来势迅猛，科技发展日新月异。“蓝领工人”与“白领工人”的结构发生了新的变化，但工人创造财富的本质没有变。先进科技，科学管理，只有同生产实践相结合，才能形成强大生产力。现在有人把管理者的权威与工人的主人翁地位分割开来，对立起来，赋予厂长克扣奖金、停发工资、辞退工人等很大权力，职工民主权利日趋缩小。分配也不合理，工人总觉得自己处在近似“雇佣劳动者”的地位，哪能激发起当家作主的积极性！文章说，分歧的根本焦点在于：当代工人阶级究竟是创造社会财富的主人，还是充当劳动力市场上的商品？把工人当作特殊商品，“会说话的工具”，无情榨取剩余价值，这是资本主义的特有现象和本质特征。无产阶级夺取政权后，已经处于统治地位的工人阶级，能把自己阶级兄弟当作劳动力商品送到市场上去进行交换吗？虽然，社会主义初级阶段带有过渡性质，劳务市场在一定范围内还将存在，但只是一种补充手段，不应该也不可能扩大到主导地位。值得警惕的是，前段有人主张把劳动制度改革，引向建立劳动力市场，造成失业大军，企图象西方一样用饥饿的鞭子强迫工人“好好干”。这是很危险的。

不是给咱检查团准备的



女作家简妮撰文写道：李讷的独生子王效芝今年17岁，目前正在一所外事职业学校上学，这是一所为北京高级宾馆培养服务人员的学校，谈起他的专业，打算，小伙子变得活跃起来：“对我的选择，妈妈似乎不情愿，我想她有想法，这不奇怪。我有自己的热情，我不会甘心当一辈子服务员的，我要干得很出色，当领班，当经理，也许当企业家，说不准。但我不会从事政治，我和外公、外婆、妈妈走的不是同一条路。”他也许没有意识到，他改变了毛氏家族半个多世纪以来的专业选择，从毛泽东、毛泽民到毛岸英、李讷，无一不和政治联姻。他还改变了自己的命运，一个人不再依附别人的时候，他才有一定的自由。你对外公有什么印象吗？我指着墙壁上毛泽东伏案疾书的一张大幅照片。“几乎没有，那时我太小了，只有二、三岁。”“你对江青如何评价呢？”“小时候有点印象，我不知她干了什么事。当然，现在我知道她做了许多坏事，遭到全国人民反对。这是她罪有应得。但政治归政治，我们家和她的儿女情长和常人是一样的，我想这是可以理解的。”（摘自《江苏工人报》）

逃税近二百万的庞中华跑了

据《北京青年报》11月27日报道：11月8日晚，庞中华妻子刘欣欣在电话中告诉记者：庞中华自10月25日离家出走后，再无消息。1985年8月，从中国建筑材料工业局地质公司河南地质勘探大队退职的庞中华，与其岳父刘亚伦一起创办了“中华钢笔书法函授中心”，庞自任校长。“函授中心”系个体所有制的社会办学单位，面向全国招生。据河南省郑州市金水区税务局调查：四年中，庞中华偷漏税款为132135.5元，滞纳金为50825.81元；刘亚伦名下的偷漏税款为777235.18元，滞纳金为962450.72元。几项共计192万余元。截至6月份，庞仅补交税款13.2万余元，刘也仅补交27.2万元。

林则徐斩子

史载，林则徐任钦差大臣到广州禁烟，而其子却勾结不法商人倒贩鸦片，而且明目张胆地吸食鸦片。林则徐闻之大怒，亲率差役将其抓获。儿媳苦苦哀求。林公凛然而言：“做事要先正己后正人，如今皇令禁烟，可恨儿子无法无天，不杀何以平民愤？”言毕，下令将儿子就地正法，斩首示众。林则徐作为一个封建官吏，能够铁面无私，大义灭亲，确实难能可贵。但林大人在教育方面看来至少存在着察之不详或疏于管教的问题。（摘自《山西政协报》）

▲世界第一书《儿童权利公约》11月21日在联合国议事大厅被161个国家和地区的代表一致举手通过。孩子带给人们的是希望和美好，不论各国政治制度如何，或贫或富，在保护儿童权益方面，世界取得了空前的一致。

▲美国重视卫生检查，如纽约卫生局，定员70名防疫医生和40名检查员，每周出动500多人随时检查各伙食店，发现有苍蝇、老鼠、蛛网，服务员外观不整洁，水龙头或厕所马桶有故障，则视为严重违反卫生标准，都处以罚款，并登报点名。

▲日本人发明洗脸新法，不用香皂，冷热水交替，从外向内，由下而上。平常人由上而下的洗法与血液循环方向相反，易使面部皮肤松弛，皱纹早生。



▲美国首都华盛顿凶杀案激增，截至10月底，横遭杀害者已达546人。据警察说，60%的凶案与可卡因等毒品有关。

▲苏联一支科学考察队，前不久在百慕大三角区进行研究，声称飞机失踪之谜答案已找到——该地海底气孔多，释放甲烷和其它气体，反应后变成有毒的二氧化硫和硫化氢，从而使机毁人亡。

▲哈佛大学美日关系研究员张之香9月就任尼泊尔大使。她是美国驻外大使中的华裔女性第一人。

▲北京天文台最近成功安装了远东最大的天文望远镜，该镜重92吨，镜面直径2.16米，可以看到两万光年外一根火柴的亮光。（雪鲜）



本刊设计 薛瑜阳

第七届亚洲杯女足赛即将在香港举行，闻名中外的台湾木兰队将首次与中国女足同场竞技。木兰队曾夺得三届亚洲杯盟主，中国队则是上届亚洲杯的桂冠获得者。

亚洲两强谁更强？广大球迷早就翘首以盼。据台湾足协有关人士透露，届时将召回木兰队著名中锋、有“神脚”、“足坛花木兰”之誉的周台英加盟。

提起周台英，关心女子足球的体育爱好者可以说无人不晓。她今年26岁，14岁时入选台湾女足精英的木兰队，开始担任守门员，上场机会甚微。以后，教练发现她出任前锋更有威力，遂委以中锋要职。周台英如鱼得水，很快成为木兰队锋线上的一把“尖刀”。

中国申请主办亚洲冬运会

前不久，在东京出席世界杯排球赛的中国奥委会秘书长魏纪中表示，中国正考虑申请主办第三届亚洲冬季运动会。他说，如果申请被获准的话，冬运会可能会在黑龙省的哈尔滨市举行。中国目前具有滑雪、滑冰及其他冬季运动项目的设备，足以主办亚运会。亚洲奥林匹克理事会正计划将第三届亚洲冬运会改在1993年或1995年举行。

1980年，第三届亚洲杯，我就提脚射门。”1981年，第四届亚洲杯赛在香港举行，周台英二度出征，再次10破龙门，木兰队蝉联桂冠，周台英再度名噪亚洲足坛。

以后，周台英入台湾师范大学深造，毕业后在台中市宜宁中学担任体育教师，一方面踢球，一方面还负责训练该校女子足球队。

今年，日本开始举办女足联赛，特邀周台英加盟清水县清水女足。

在中国女足强悍的紧逼防守面前，这位“神脚”到底有多大威力？足球爱好者以焦急的心情拭目以待。

拥有三千多名职工的西安机务段是铁路运输的动力部门，群体工作，领导一贯重视。该段在电气化施工改造、无活动场地的困难情况下，工会把群体工作列入议事日程，做到年有规划，以车间、班组搞活动为主，月有比赛，周有活动，每日班前集体作广播体操始终如一，三年来均获西安市、郑州铁路局模范单位，羽毛球、足球、女篮、健美操、广播体操比赛均列分局前茅。该段所属的东郊折返段是一个仅有110名职工的车间，八九年分别举办了春、秋、冬季三次运动会，职工参赛的达90%。持之以恒的群体活动，有力地促进了该段的安全运输任务的完成和文明企业的建设。（吕兴旺）

国营群峰机械厂重视离退休职工的文体活动，三年来支付老年人体育活动经费一万四千多元，腾出两个活动室，修建了门球、地掷球和羽毛球场，购置体育活动器材，使老年体育活动搞得有声有色，做到了天天有练习，季度有比赛。95%以上的离退休职工都走出了家门，投身自己所喜爱的活动。

工厂连续四年都举办老年人运动会，比赛项目由1983年的四项发展到今年的台球、保龄球、太极拳、太极剑、迪斯科等十二项。多次在

西铁分局西安机务段在最近召开的全国铁路工作会议上荣获体育先进单位。12月9日西铁分局体协代表中国火车头体协将锦旗授予该段。

拥有三千多名职工的西安机务段是铁路运输的动力部门，群体工作，领导一贯重视。该段在电气化施工改造、无活动场地的困难情况下，工会把群体工作列入议事日程，做到年有规划，以车间、班组搞活动为主，月有比赛，周有活动，每日班前集体作广播体操始终如一，三年来均获西安市、郑州铁路局模范单位，羽毛球、足球、女篮、健美操、广播体操比赛均列分局前茅。该段所属的东郊折返段是一个仅有110名职工的车间，八九年分别举办了春、秋、冬季三次运动会，职工参赛的达90%。持之以恒的群体活动，有力地促进了该段的安全运输任务的完成和文明企业的建设。（吕兴旺）

群峰厂老龄运动红火

地举办的老年人各项体育比赛中取得较好成绩。工厂老体协连续三年被评为基地先进单位，1987年获得省国防系统先进老年体协的荣誉称号。体育活动普及，使离退休职工普遍消除了寂寞感，关心工厂生产的多了，不少老同志主动到车间参加义务劳动。老职工的身体素质有显著提高，老年常见病80%以上的病情都有程度不同的好转。看病、住医院的年年减少，大大节省了工厂的人力和财力。（何守群）

县、地和〇一二基地。

本省体育动态

△位于华山脚下的机械电子工业部〇五一基地，月初举行了第六届职工冬季自行车越野赛。基地广大职工争相报名，参赛者达120余人，占职工总数的20%，超过了以往任何一届。车赛中，出现了许多夫妻、父子互不相让、争先恐后的热烈场面。（郭延辉）

△台湾著名的气功大师吴锡铭教授率领台湾中华超能功来陕访问团，今日抵达西安，将进行为期十天的友好访问和学术交流。访问期间，吴锡铭先生将办班授功、组场治病并进行气功表演。元旦前夕，还将举办“海峡两岸企业家联谊会”，进行投资、合资和双边贸易洽谈。该团是应西安环保锅炉公司、公关杂志社等单位的邀请而前来的。（国俊 瑜阳）

秦川厂围棋有声色

西安秦川机械厂首届围棋团体赛月初结束。80余名棋手参加了激烈争夺，比赛历时半个月，吸引了众多的围棋爱好者。

该厂重视这项群体活动，每次比赛，党委和工会领导都亲临观战，颁发奖品。厂工会专设围棋活动室，购置棋具，还成立了厂围棋队。

1984年以来，该厂每年都举办棋赛，还多次承办省市围棋比赛，围棋爱好者日益增多，现在秦川厂取得段位和级位证书的已达20多人。（樊跃进）

（樊跃进）

汉中社会办体育迈新步

近年来，体总汉中分会和汉中地区区委同经济界紧密联系，采用企业出资、体总组织的办法，不断开展各类“杯赛”活动，推动了群众体育的发展。为进一步搞好社会办体育，体总汉中分会最近邀请本区经济界人士举行座谈会，汉中啤酒厂厂长宋洪宾、洋县县委副书记王筠荣等说：企业资助体育，既带动了职工文体活动，振奋了职工精神，也宣传了产品，提高了企业的知名度，使各方都受益不浅。今后，我们将继续同体育界合作，推动社会办体育不断发展。座谈会上，还为热心举办各类杯赛的优胜者颁发了奖。（徐永锡）

